

В диссертационный совет  
Д 212.196.02  
на базе ФГБОУ «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лялькова Ивана Михайловича по теме  
«Развитие финансового риск-менеджмента в компаниях ТЭК»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и  
кредит**

Ознакомление с авторефератом диссертации Лялькова ИМ. убеждает в том, что автор глубоко и всесторонне изучил тему, вполне осознает ее текущую и стратегическую актуальность для российской экономики и стремился максимально развить новые научно-практические аспекты в теории и практике финансового риск-менеджмента компаний топливно-энергетического комплекса. Важность, своевременность для текущего этапа экономического развития России не вызывают сомнения, поскольку поступления в бюджетную систему доходов нефтегазовых компаний имеют системообразующее значение.

Автореферат свидетельствует о том, что исследование удачно сочетает в себе и теоретические, и практические, и методические разделы, которые в совокупности образуют цельный научный продукт - самостоятельное исследование крупной финансово-экономической проблемы, имеющей важное народнохозяйственное значение.

Обращает на себя внимание позиция аспиранта по сущности и классификации финансовых рисков как таковых и их особенностям применительно к международной деятельности компаний ТЭК. На стр. 9-10 автореферата обоснованы различия финансовых рисков ТЭК и подхода к

управлению ими с институтами финансово-банковской сферы. Речь идет о целесообразности включения в состав финансовых рисков ТЭК регуляторных, налоговых и рисков изменения тарифов. Полагаем, что точку зрения автора можно принять как вполне обоснованную.

Одобряем как принципиально важное для получения обоснованных научных результатов предпринятое аспирантом исследование влияния специфики мирового энергетического рынка, его подотраслей (нефть, газ, уголь, электроэнергетика и т.д.) и формирование эксклюзивных риск-факторов на международную финансовую деятельность и финансовый риск-менеджмент компаний. Так, выявлены такие риск-Факторы как существенные изменения стран – экспортеров нефти, преобладание среди лидеров нефтегазового рынка компаний с высокой долей государственного капитала, «монетизация» газа, изменения в области транспортировки газа и т.д. Уверены, что такой подход в исследовании международной риск-среды привел автора к ценным научным результатам. В частности, к таковым носится полученные автором конкретные оценки влияния финансовых рисков на деятельность российских компаний ТЭК с учетом их отраслевой принадлежности и разработанный для этой цели аналитический инструмент «радар рисков» (стр. 19-22 автореферата).

Характеризуя автореферат, подчеркиваем достаточно высокий уровень научного обоснования тезисов, гипотез работы, а также наличие научной новизны полученных результатов. В частности, вызывает очевидный интерес с точки зрения научной новизны и практической значимости синтетическая карта рисков компаний ТЭК, построенная автором с учетом специфики отраслей ТЭК и представленная на стр. 18 автореферата.

Давая оценку автореферата диссертации Лялькова И.М., следует отметить высокую информационную насыщенность данного исследования, широкий охват научных, аналитических российских и зарубежных источников, изученных аспирантом. Публикации соответствуют требованиям и отражают научное содержание результатов исследования.

В качестве замечания по автореферату можем отметить, что, на наш взгляд, не было необходимо занимать драгоценное место в его тексте иллюстрациями из доступных зарубежных аналитических источников (рис. 4

и 5 на стр. 15). Можно было бы занять это место изложением собственных научных выводов автора. Хотя, это на усмотрение аспиранта.

Таким образом, считаем, что содержание автореферата диссертации Лялькова И.М. свидетельствует о полном соответствии этой научной работы требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Автор диссертации Ляльков Иван Михайлович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Янова Светлана Юрьевна,  
Доктор экономических наук, профессор,  
Заведующая кафедрой Банков, финансовых  
рынков и страхования Санкт-Петербургского  
государственного экономического университета



Подпись заверяю

Контактная информация о рецензенте: место работы, *начальник отдела*  
*ФГБОУ ВО "Санкт-Петербургский государственный*  
*экономический университет* *управления кадров*  
Почтовый адрес места работы с индексом,  
*ул. Садовая, д. 21, Санкт-Петербург, Россия, 191023*  
раб. телефон:  
*+7(812)602-2323*  
адрес эл почты  
*yanova.s@neson.ru*

*Э.М.Уланов*  
*20.11.2019г.*

Подпись С.Ю. Яновой заверяю инспектор отдела кадров

Дата и печать